附件1
全省A级旅游景区开放疫情安全防范
和安全服务指引
一、管理与规范
（一）疫情期间A级旅游景区（以下简称“景区”）须经当地疫情防控工作领导小组同意后有序开放。批准开放的景区要张贴告示或通过政府网站向社会公告，并报送各级文化和旅游部门备案。
（二）经批准开放的景区需成立“景区疫情防控有序开放工作领导小组”,制定《景区新冠肺炎防控应急预案》并开展演练，确保有效实施。
（三）开放景区新冠肺炎疫情防控与开放的资金和防控用品等相关保障物资必须充足到位，确保满足防控和开放工作的需要。要成立专门的消毒小组和督查小组,负责景区内各区域的消毒和检查落实工作,并建立消毒、检查等台账，做到有据可查、有迹可循。
（四）景区开放前，需通过景区QQ群、微信群或单位内网等多途径在线网络，完成员工疫情防控的全员培训，达到应知应会并具有应急处理突发事件的能力。
（五）景区需建立员工的身体健康档案，实行“一日一进一测一登记”制度，员工进入景区前须进行体温检测，并记录台账，做到对员工健康标准化监测。
（六）景区对所属公共场所和停车场，要每日定时和不定时消毒和检查，对车辆实施隔位停放。中央空调暂停使用，办公场所须保持通风换气。人员办公距离保持2米左右。上班时间员工都必须佩戴口罩等防护用具。
（七）严格落实员工日常管理“四个不”，即不集中会议、不扎堆聊天、不相互串岗、不集中就餐，减少人员聚集的活动。员工用餐采用分时段就餐或分餐制。
（八）景区要设立临时隔离点。员工、游客如有出现发热、咳嗽等不适症状者要立即启动预案，采取措施隔离观察，及时向当地疫情防疫领导小组报告有关情况。
（九）加强景区开放的准备工作，重点对公共场所、设备设施、游览安全等重点区域或环节，开展体检式检查，确保安全开放、安全游览。
二、游览与保障
（一）旅游景区主入口醒目位置设立告示牌，提醒游客遵守相关防控的要求、常识和注意事项，并公布当地疾病控制中心电话。
（二）封闭式景区入口实行入园必检，利用红外线测温仪或其他温度计对游客测量体温并登记造册。开放式景区根据属地联防联控要求设立卡口，做好游客管控措施。
（三）游客服务中心应备有75％的酒精棉球或其他消毒液等物品，中心每天至少消毒两次以上，放置“本中心已消毒”告示。 

（四）游客服务中心应放置中英文防治新冠肺炎的宣传资料，免费向游客发放。为游客免费提供使用的拐杖、轮椅、雨伞、语音导游设备等物品，做到一天一消毒、一客一消毒。酒精等消毒物品要严格按照技术规定管理和使用。医务室设立医疗急救点，配备一次性口罩、消毒液、医用体温表等医用物资。
（五）售票窗口、检票口服务人员、保洁员、讲解员等近距离服务游客的一线员工必须正确佩戴和摘脱口罩，注意个人卫生，并落实有效防护措施。
（六）景区内公用设施、电子触摸屏每天用75％酒精棉球擦拭消毒不少于4次。对相对封闭的参观点采取规范有效的空气消毒措施，避免消毒过程对文物的损坏。
（七）缆车车厢、游船、电瓶车、景交车等内部交通工具尽量减少使用，如需使用，每天至少消毒两次，采取隔位就坐的方式控制乘坐人数，保证游客间距。
（八）景区讲解员讲解与客人保持1.5米以上距离，尽量采用蓝牙耳机等电子设备讲解。
（九）景区必须保持公共卫生间通风良好，卫生间必须配备消毒洗手液，增加消毒频率并做好日常检查记录。确保卫生间供水正常，对卫生间蹲便、座便和小便池、洗手台、把手等清洁后用消毒水消毒，地漏每日用消毒水冲洗。
（十）景区垃圾桶（箱）实行“一日两清理两消毒”制度，保持区内环境整洁。增设废弃口罩回收专用桶（箱）。
（十一）疫情期间开放景区需加强群体防控和应急联动机制，在当地的防疫领导小组的领导下，加强与相关部门的联动，对拒不配合体温检测、随意吐痰、乱扔垃圾等不文明行为要及时制止和引导，对违反国家疫情防控要求规范的人员，当立即联合当地防控和公安等有关部门及时处置。
三、游购与引导
（一）鼓励所有A级旅游景区通过网络实名制购票，实行预约制等限流措施，日接待量不超过日最大承载量的50%。鼓励景区利用互联网、大数据等各种手段全面掌握游客基本信息，以便高效追踪管控。来自重点疫区的游客主动填写《游客健康状况登记表》。
（二）景区室内活动场所从严控制开放（博物馆、展馆、剧院和影院等封闭场所应暂时关闭），瞬间流量不超过最大瞬时流量的20%，确保游客间距能达到2米左右。
（三）景区各入口醒目位置要设立告示牌，提醒游客遵守相关防控的常识、要求和注意事项，并公布当地疾病控制中心电话，提醒游客进入景区须佩戴口罩，禁止不佩戴口罩游客进入景区。
（四）景区讲解员提供讲解服务时必须与游客保持2米左右的距离，提倡采用蓝牙耳机等电子设备讲解，并严控人员聚集，结合实际，安排游客分时段、间隔入园，实行分散式游览。
（五）景区要严控人员聚集，结合实际，安排游客分时段、间隔入园，实行分散式游览。要通过短信、滚动屏和宣传视频等形式，营造文明旅游良好氛围，倡导游客文明旅游，注意个人卫生和防护。
（六）景区内娱乐项目场所须保持自然通风和采取空气消毒措施，对参与性的娱乐项目设施中游客使用或接触的物品和设备表面，均须用消毒液或75％酒精棉球等擦拭消毒，做到一客一消毒、一天全消毒。
（七）景区开放前要对所有服务网点商户进行集中在线培训，强化商户安全防护和自我保护，签订诚信经营和文明公约。监督购物等服务网点时刻保持通风换气，营业期间保持门窗敞开，每天进行严格消毒两次并适时消毒。
（八）加强景区内动物的防疫工作，禁止游客与动物的直接接触。
四、食宿与安全
（一）景区要督促餐厅和宾馆经营商户对所属员工在开放前进行网上在线集中培训，并严格落实“戴口罩、勤洗手、保距离”要求，客房、餐饮、厨师等一线服务员每次上岗时必须洗手和消毒，厨师全程佩戴专用面罩上班上岗。
（二）景区所有餐厅和住宿营业场所，严禁使用中央空调，必须保持自然通风，禁止使用没有通风系统的包间。餐厅禁止聚餐，餐厅实行分餐模式。加大餐厅内餐桌间距，保证人与人间距2米左右，向游客提供一次性餐具和茶具。对餐厅菜单和擦手毛巾等物品必须做到每日一人一消毒处理措施。
（三）景区酒店或宾馆大堂(大厅)禁止聚集，游泳池和娱乐场所严禁开放，做到房间每日一消毒，严格控制入住游客数量，确保景区内宾馆或酒店防控能力与接待能力一致。
（四）景区餐厅严禁提供以野生动物为原料的菜品，对餐厅后厨供应商实行非接触性配送，建立供应单位送货人员的实名健康登记制度。每日餐厅的蔬菜和肉类原料必须检疫合格及留样，做好检查和登记记录。同时严格按照食品卫生法有关规定操作，冰箱食品必须生熟分开。落实餐厅餐具、熟菜案板等重点用品严格有效的消毒措施。
（五）景区餐厅和住宿从业一线服务人员（客房服务员和厨师）工作服装必须做到每日清洗更换，提高清洗频率。
（六）景区餐厅厨房冷菜间确保每日进行紫外线消毒，对厨房下水道进行每日清洗消毒，餐饮垃圾进行日产日清，强化腐烂垃圾的防疫处理。
（七）景区须加强对景区周边商铺和内部餐饮服务商点的严格管控，确保食品卫生安全。
（八）其他未尽事宜，严格按照国家和省市疫情防控相关规定办理。
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